第十二章 祖国完全统一的构想
授课对象：二年级本科生 
教学时间：4学时
教学目的：本章通过对毛泽东、邓小平、江泽民为核心的中共三代领导集体和新一届中央领导集体关于祖国和平统一理论和实践的学习，帮助同学理解“一国两制”构想的形成和发展过程以及“一国两制”的理论和实践意义，使学生进一步懂得祖国统一是中国历史发展和中华民族的根本利益所在。
重点难点：“一国两制”的科学含义及其意义新中国建立前后中国政府为什么没有急于解决港澳台问题？
课外阅读文献：
1．周恩来《关于香港问题》，《周恩来统一战线文选》，人民出版社1984年版第353－355页。
2．毛泽东《关于台湾问题》，《毛泽东外交文选》，中央文献出版社1994年版第378－383页。
3．《中华人民共和国全国人民代表大会常务委员会告台湾同胞书》，《三中全会以来重要文献选编》上，人民出版社1982年版第32－35页。
4．邓小平《我们对香港问题的基本立场》、《中国大陆和台湾和平统一的设想》、《香港基本法具有历史意义和国际意义》、《共同努力，实现祖国统一》，《邓小平文选》第3卷，人民出版社1993年版第12－15页，第30－31页，第352页，第362页。
5．邓小平：《一个国家，两种制度》，《邓小平文选》第3卷，人民出版社1993年版。
6．江泽民：《为促进祖国统一大业的完成而继续奋斗》，《江泽民文选》第1卷，人民出版社2006年版。
7．胡锦涛：《在庆祝香港回归祖国十周年大会暨香港特别行政区第三届政府就职典礼上的讲话》，《十六大以来重要文献选编》（下），中央文献出版社2008年版。
8．胡锦涛：《携手推动两岸关系和平发展  同心实现中华民族伟大复兴——在纪念〈告台湾同胞书〉发表30周年座谈会上的讲话》，《人民日报》2009年1月1日。
9．国务院台湾事务办公室、国务院新闻办公室：《台湾问题与中国统一》白皮书，《人民日报》1993年9月1日。
10．国务院台湾事务办公室、国务院新闻办公室：《一个中国的原则与台湾问题》白皮书，《人民日报》2000年2月22日。
11．《反分裂国家法》，《十六大以来重要文献选编》（中），中央文献出版社2006年版。
12．国务院台湾事务办公室：《中国台湾问题外事人员读本》，九州出版社2006年版。
课外讨论：
以学习小组为单位，就“你对目前台海局势如何看待？祖国统一能实现吗？”进行讨论。并做好课堂交流的发言准备。
分课时教学安排：
第1课时：实现祖国完全统一是中华民族的根本利益
第2课时：从武力解放台湾到和平解放台湾
第3课时：“和平统一、一国两制”的科学构想
第4课时：新形势下“和平统一、一国两制”构想的重要发展
教学内容设计（教材内容转化为教学实施方案）：
第一节实现祖国完全统一是中华民族的根本利益

一维护祖国统一是中华民族的爱国主义传统

反对分裂，坚持统一，是中华民族自古以来就有的光荣传统。完成祖国统一大业，是中华民族的根本利益所在，是全中国人民包括台港澳同胞和海外侨胞的共同愿望。

二实现祖国完全统一是中华民族伟大复兴的历史任务之一坚持一个中国原则，是实现和平统一的基础和前提实现祖国完全统一是中华民族伟大复兴的重要内容和基本任务

三实现祖国完全统一是中国人民不可动摇的坚强意志民族团结和国家统一，符合中华民族的根本利益，符合中国社会发展的历史潮流，实现祖国完全统一是海内外中华儿女的共同心愿，是中国人民不可动摇的坚强意志

第二节从武力解放台湾到和平解放台湾

一台湾问题的由来和实质

由来：是中国国内战争遗留下来的问题

实质：是中国的内政问题

清朝：1683年统一台湾。1885年设行三国：夷州

隋朝：琉球

元朝：隶属于澎湖巡检司管辖

明朝：台湾

16世纪荷兰占领台湾，1661年郑成功收复台湾。

1895年签订《马关条约》割让台湾、澎湖列岛给日本，台湾沦为殖民地。

1945年8月，日本投降，台湾重新回到祖国的怀抱。

1949年国民党战败，逃至台湾，与祖国大陆隔海对峙。

二武力解放台湾的方针

1949年3月，新华社发表《中国人民一定要解放台湾》的时评

1949年12月，中共中央发表《告前线将士和全国同胞书》，明确提出1950年的任务就是解放海南岛、台湾和西藏

三和平解放台湾的方针

20世纪50年代中期，我党及时调整对台政策，提出和平解放台湾的主张

1956年，毛泽东提出“和为贵”、“爱国一家”、“爱国不分先后”等主张1958年中国共产党提出“联蒋抵美’’的政策

周恩来一纲四目一纲：台湾必须统一于中国。台湾宁可放在蒋氏父子手里，也不能落在美国人手中。四目:

（1）台湾回归祖国后，除外交必须统一于中央外，所有军政大权、人事安排等悉委于蒋。

（2）台湾所有军政及建设经费不足之数，悉由中央拨付；

（3）台湾的社会改革可以从缓，必俟条件成熟并征得蒋之同意后进行；

（4）互约不派特务，不作破坏对方团结之事。

60年代初，毛泽东进一步提出了台湾回归祖国的若干重要原则:台湾如果回归祖国，照他们（自己的）生活方式生活，水里的鱼都有地区性的，毛儿盖的鱼到别的地方就不行。但是美国不要蒋时，蒋可以来大陆，来了就是大贡献，就是美国的失败。关于军队问题，可以保存，我不压他裁兵，不要他简政，让他搞三民主义。
第三节“和平统一、一国两制”的科学构想

一实现祖国统一是中国民族的根本利益所在

（一）实现祖国统一是中国民族的根本利益所在

1、港、澳、台问题的由来。

香港问题的产生，是英国殖民主义者通过第一、二次鸦片战争，强迫清政府签订《南京条约》《北京条约》以及帝国主义列强在中国划分势力范围期间，逼迫清政府签订《展拓香港界址专条》等不平等条约而强行霸占和租借的中国领土。

澳门问题的产生，是葡萄牙殖民政府借鸦片战争期间中国战败而强迫清政府签订《中葡北京条约》所霸占去的中国领土。

台湾问题的产生，是国民党反动派在发动反共反人民内战中失败后，于1949年逃离祖国大陆，盘踞台湾，而使台湾陷入与祖国大陆分离状态之中。
香港、澳门问题是帝国主义列强侵略中国遗留下来的问题，属国家与国家之间的关系问题（即国际关系问题）；台湾问题是国内战争遗留下来的历史问题，属于中国的内政问题。
问题的性质不同，解决的方式、方法及途径也不相同。香港、澳门问题可以在国际关系的框架内来解决，但台湾问题只有而且只能由中国人自己来解决，绝对不允许外国势力横加插手干涉。
2、祖国统一是中国历史发展的主流和中华民族的根本利益所在
完成祖国统一大业，是中华民族的根本利益所在，是全中国人民包括台港澳同胞和海外侨胞的共同愿望。

（二）“一国两制”构想的形成和发展

中国共产党始终把实现祖国统一大业，作为一项重要的历史责任和奋斗目标，并积极寻求实现统一的方式和途径。50年代中，我国政府多次表示愿以和平方式解决台湾问题，如果台湾和平统一，可以实行高度自治，政务仍归蒋介石领导，共产党不派人干预等。这是“一国两制”构想的思想来源和理论准备。但由于国内外形势的变化，当时还不能提出“一国两制”的完整构想并付诸实现。
党的十一届三中全会以后，邓小平集中全党的智慧，逐步完成“一国两制”的构想。1979年元旦全国人大常委会发表《告台湾同胞书》。同年1月，邓小平访美期间指出，只要台湾回归祖国，我们将尊重台湾的现实和现行制度，初步表明了"一国两制"的构想。1981年叶剑英发表《关于台湾回归祖国实现和平统一的方针政策》的谈话，以及1982年邓小平会见英国首相的谈话，都标志着这一构想进入形成阶段。邓小平在这次谈话时，第一次明确提出"一国两制"的概念。
二“一国两制”的构想及其实践

（一）“一国两制”构想的科学内涵

1、“一国两制”的前提和基础是“一个中国”。国家的主权是不容分割的，世界上只有一个中国，台湾是中国不可分割的一部分，中央政府在北京，在国际上代表中国的，只能是中华人民共和国。国家主权统一于中华人民共和国是“一国两制”的前提。全国人民代表大会掌握国家的最高权力，中央人民政府行使国家主权。台湾、香港、澳门都是中华人民共和国不可分割的组成部分。坚持一个国家即中华人民共和国是“一国两制”构想的核心，政治前提和根本保证。

2、实行“两种制度”，主体是大陆的社会主义制度。在统一的国家前提下实行“两种制度”，大陆实行社会主义制度，港、澳、台特别行政区实行资本主义制度，其中主体是大陆的社会主义制度，这是尊重历史和现实得出的决策。另外，两种制度长期不变，共同发展。
3、保证台湾、香港、澳门的高度自治和繁荣稳定的局面。在统一的中华人民共和国内，依法在台湾、香港、澳门设立特别行政区。特别行政区不同于中国其他一般省区，享有高度的自治权。除在外交、国际宣战、媾和文献服从中央政府外，它们拥有行政管理权、立法权、独立的司法权和终审权。台湾特别行政区还可以保留自己的军队。两种制度在一个国家内部的地位和作用是不同的，是有主有次的。祖国大陆地区紧持社会主义，这是“一国两制”的前提。在坚持这个前提下，才有可能允许部分地区继续保留资本主义制度。同时，在“一国两制”中要讲两个不变的观点，即一方面要讲，对香港的政策50年不变，对台湾、澳门和政策也是50年不变，50年后更设有变的必要，即港、澳、台保持资本主义制度长期不变；另一方面要讲，祖国大陆实行社会主义也不变，如祖国大陆的社会主义变了，那就变成了“一制”，而不是“一国两制”。

（二）“一国两制”在香港澳门的成功实践

1．香港回归使“一国两制”的构想变为现实党和中国政府的一贯立场，也是海内外所有炎黄子孙的共同心愿.新中国成立初期，出于打破帝国主义的经济封锁，保留港澳地区作为国际通道的考虑，我国政府没有立即收回香港和澳门的至权，而是采取了“长期打算，充分利用”的方针。进入80年代以后，中国共产党和中国政府开始把解决香港和澳门问题，完成祖国统一大业的任务提上了议事日程。1982年9月，邓小平在同英国首相撒切尔夫人的谈话中，明确表达了中国政府对香港问题的基本立场。首先在收回香港后，香港现行的政治、经济制度和生活方式不变，甚至大部分的法律都可以保留，香港仍实行资本主义。第三，在收回香港之前的过渡时期，中英两国政府应采取合作的态度，通过外交途径进行磋商和谈判，尽可能避免香港发生大的波动。第四，坚持“一国两制”，港人治港，保持香港的繁荣和稳定。基于上述原则立场，自1982年起中国政府与英国政府就香港问题开始了反复交涉和谈判。1984年12月19日，中英两国政府首脑在北京正式签署了关于香港问题的联合声明。声明宣布：中华人民共和国于1997年7月1日对香港恢复行使主权，英国政府政府于同时将香港交还给中国政府；中国政府将根据宪法第三十一条的规定，在香港设立直辖于中央政府的特别行政区，同时保持香港的制度和生活方式不变。
    1990年4月经七届全国人大三次会议审议并正式批准了《中华人民共和国香港特别行政基本法》。香港特别行政区基本法的诞生，标志着“一国两制”构想在实践上取得了重大进展，为香港回归和回归后的繁荣稳定提供了法律依据。
    1997年7月1日，是中华民族历史上一个永垂决册的日子。在这一天，中国政府正式恢复了对香港行使主权，香港顺利地回到了祖国的怀抱。香港回归祖国，标志着“一国两制”构想的重大成功，标志着中国人民在完成祖国统一大业的道路上迈出了重要的一步。
2．澳门回归标志着“一国两制”构想取得重大胜利
    在中英关于香港问题的联合声明签署后不久，中葡两国政府也开始了关于澳门问题的谈判。1987年中葡两国政府关于澳门问题的联合声明正式签署。声明宣布：中国政府将于1999年12月20日在澳门恢复行使主权并设立澳门特别行政区，实行高度自治和澳人治澳。澳门现行的社会，经济制度和生活方式不变，法律基本不变。1993年3月八届全国人大一次会议正式通过了《中华人民共和国澳门特别行政区基本法》。1999年12月20日，澳门顺利回了祖国怀抱，这是中华民族的又一盛事，是按照“一国两制”构想实现祖国统一大业的又一重要成果。
香港、澳门回归祖国，标志着"一国两制"构想的巨大成功。这是中国人民在完成祖国统一大业的道路上迈出的重要一步。香港、澳门回归后，"一国两制"、"港人治港"、澳人治澳"、高度自治的方针得到切实贯彻执行，保证了繁荣稳定的局面。香港、澳门顺利回归并保持长期繁荣稳定，必将为解决台湾问题创造有利的条件，起积极的作用。
（三）解决台湾问题，实现祖国的完全统一第四节新形势下“和平统一一国两制”构想的重要发展

1、海峡两岸关系发展的若干阻力与有利因素.香港、澳门问题按“一国两制”构想解决后，台湾问题日益引起国内外的关注。但台湾问题与香港、澳门问题的性质不同，也更具复杂性。港、澳问题是我国政府恢复行使主权的问题，是中英、中葡之间的历史遗留问题。而台湾问题是由中国内战而造成的历史遗留问题，尽管国际因素也长期困扰着台湾问题的解决，但它纯属中国内政，是国家从分裂走向统一的问题。因此实现两岸统一最好的办法，就是要两岸中国人通过和平谈判的方式达成一致，谋求和平统一，任何外来势力的插手都不可能真正解决问题。以和平统一为宗旨的“一国两制”构想最初就是中国政府为解决台湾问题提出来的，它首先在香港、澳门问题上付诸实践并取得了巨大成功，这对解决台湾问题起着率先示范的作用，为最终解决台湾问题创造了日益成熟的条件，积累了经验，也奠定了基础。但同时我们也应看到，由于种种原因，两岸最终实现统一还存在着相当程度的困难，相对于香港、澳门问题而言，存在着更多的阻力：
（1）90年代以来，随着国际形势的变化，台湾岛内“台独”势力不断发展。
（2）外部因素长期干扰着台湾问题的解决。从一定程度上讲，台湾问题就是由于美国的干涉而产生的。台湾问题成为中美关系中最敏感、最核心的问题，美国成为中国完成祖国统一大业的极大障碍。除了美国以外，日本也是海峡两岸统一的障碍。尤其是20世纪90年代以来，日本明显提升与台湾的关系，在对华战略上频频打“台湾牌”，把台湾问题纳入“日美安保体系”，借以牵制中国。日本少数亲台势力还企图突破日台关系框架，发展同台湾的官方关系，以造成海峡两岸分裂永久化，使台湾问题成为日本迈向政治大国地位的重要途径。这一切使得台湾问题在中日关系中的地位上升，成为未来影响中日关系发展的不稳定和不确定因素。尽管存在着阻碍两岸统一的种种不利因素，但无论在两岸统一的进程中会遇到多少困难，海峡两岸最终一定要实现统一，也一定能够实现统一，毕竟还有诸多有利因素存在：
（1）“一国两制”构想为实现国家统一提供了一个切实可行的、能为广大爱国同胞所广泛接受的方案。
（2）实现国家统一是民心所向。
（3）两岸关系的发展为实现统一创造了重要的前提条件。
（4）从国际舆论以及海峡两岸的实力对比来看，“台湾独立”没有前途。

（5）香港、澳门顺利回归并保持繁荣稳定，对解决台湾问题起了重要的示范作用。

2、解决台湾问题的基本方针和基本政策
为了早日结束海峡两岸的分离状态，中国共产党和中国政府曾先后几次阐述解决台湾问题的基本方针和纲领。
1993年8月，中国政府发表了台湾问题与中国统一白皮书，系统论述了台湾是中国不可分割的一部分，台湾问题的由来、中国政府解决台湾问题的基本方针和有关政策。
1995年1月30日，在继承以往政策基础上，江泽民同志发表题为《为促进祖国统一大业的完成而继续奋斗》的重要讲话，提出现阶段发展两岸关系、推进祖国和平统一进程的八项主张。这是中国共产党第三代领导集体解决台湾问题的纲领性文件。
江泽民关于现阶段发展两岸关系、推进祖国和平统一进程八项主张的基本思想
（1）坚持一个中国原则，是实现和平统一的基础和前提。
（2）对于台湾同外国发展民间性经济文化关系，我们不持异议。
（3）进行海峡两岸和平统一谈判，是我们的一贯主张。在和平统一谈判的过程中，可以吸收两岸各党派、团体有代表性的人士参加。在一个中国的前提下，什么问题都可以谈，包括台湾当局关心的各种问题。谈判可以分步骤进行。
（4）努力实现和平统一，中国人不打中国人，但不承诺放弃使用武力。
（5）大力发展两岸经济交与合作，以利于两岸经济共同繁荣，造福整个中华民族。
（6）两岸同胞要共同继承和发扬中华文化的优秀传统。
（7）进一步寄希望于台湾同胞，要充分尊重台湾同胞的生活方式和当家作主的愿望，保护台湾同胞的一切正当权益。
（8）双方领导人以适当身份互访
这些主张是积极务实的，不是空洞地提倡和平统一，而是针对目前台湾的现实和两岸关系的现状，着眼于两岸关系的发展与国家的统一，提出有条件做，也应该做的事情来，创造条件，逐步走向统一。这是一个面对现实，符合民族长远利益的方案。
在此基础上，2000年2月21日，国务院台办和新闻办发布《一个中国的原则与台湾问题》白皮书，重申了这八项主张，并把绝不承诺放弃使用武力作为对台方针的一个重要基本点。中国政府在坚持“和平统（一）一国两制”方针的同时始终表明，以何种方式解决台湾问题是中国的内政，并无义务承诺放弃使用武力。在白皮书中，中国政府明确宣布了对台使用武力的三种情况，即三个“如果”：如果出现台湾被以任何名义从中国分裂出去的重大事变，如果出现外国侵占台湾，如果台湾当局无限期地拒绝通过谈判和平解决两岸统一问题，中国政府只能被迫采取一切可能的断然措施，包括使用武力，来维护中国的主权和领土完整，完成中国的统一大业。因此中国政府不承诺放弃使用武力，是具有明确针对性的，一方面绝不是针对台湾同胞的；另一方面针对所有的分裂言行与行动，表现出了绝不妥协的态度。不放弃使用武力，是针对“台独”分裂势力而必须坚持的策略性方针，最终的目的在于通过不承诺放弃使用武力，而尽可能达到用和平手段实现祖国统一，是为争取实现和平统一提供必要的保障。
本章小结：
中国共产党人在为实现祖国完全统一的奋斗过程中形成了“和平统一一国两制”的科学构想，解决台湾问题，实现祖国完全统一，是全体中国人民的共同愿望和不可动摇的坚强意志，是实现中华民族伟大复兴的历史任务，是不可阻挡的历史潮流。海内外中华儿女紧密团结，共同奋斗，祖国完全统一就一定能实现。
课后思考：
1．如何理解实现祖国完全统一是中华民族的根本利益？
2．“和平统一、一国两制”构想是如何形成和发展的？
3．“和平统一、一国两制”构想的基本内容和重要意义是什么？
4．如何理解新形势下“和平统一、一国两制”构想的重要发展？
5．新形势下如何努力推动两岸关系的和平发展？
教学步骤：
第一步：根据教学大纲中的核心问题设计出教学过程中的引导性问题（如让学生观看我国历代疆域变化地图谈祖国完全统一是中华民族的根本利益；从邓小平和撒切尔夫人的会谈看“和平统一、一国两制”构想的基本内容；），在课堂上向学生提出引导性问题（或就引导性问题布置学生的课外讨论）。
第二步：鼓励学生围绕引导性问题进行思考和发言（或就课外讨论情况进行交流发言）。
第三步：教师对学生的发言情况进行小结，结合教学内容对一些问题进行有针对性的讲解。
教学组织：
课堂教学的组织主要在两方面：第一，组织学生围绕引导性问题进行讨论或交流发言。为使学生积极发言，可采用一定的激励措施，如给主动发言者以加分奖励。为使学生的发言具有更广泛的代表性，可点名让不同班级或学习小组的成员发言，允许各种不同观点的表达。为了学生更深入地思考某些问题，教师可以对一些学生的发言不断进行追问。
第二，针对学生的发言情况，对各知识点的教学内容进行讲解。教师要对学生的发言进行总结，对其中的一些发言进行评论和引导，指出其合理指出或问题所在，最后引导到对相关教学内容的介绍和讲授上来。
课外教学的组织也主要是两方面：第一，设计好教学引导性问题。通过集体备课，对学生热点问题的调查等方面的工作，精心设计、不断改进教学引导性问题的设计，准备好相关的视频材料。
第二，组织好学生的课外讨论活动。教师首先要划分好学习小组（以10人左右为一小组），确定组长人选。在讨论交流课前一周把要讨论的问题通知学生，让学生进行准备。每位学生都要写一份500字左右的发言提纲。 课外讨论由组长主持，要做好讨论记录。每小组推举一名发言人，在课堂交流时介绍本小组的讨论情况。学生的发言提纲和小组讨论记录在交流之后要交给教师，作为平时成绩的一个评分依据。
板书设计：
    章节的标题和知识要点以PPT演示为主，在学生发言时辅以一定量的板书，把学生的主要观点用板书展示出来，便于讨论和有针对性地进行讨论和讲授。
教学方法运用：
教学过程中主要使用PPT课件及相关的视频材料。课外讨论辅助使用易班网络。
